

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XVIII.

Primera edición de Lunes 20 de diciembre de 1897.

Núm. 9.862.

## De lunes a lunes.

La niebla y nuestro carácter.—Avanzadas de España.

Aun, queridos lectores, no había mucho tiempo que el espectáculo de una nevada en nuestro tiempo como se había verificado cuando un nuevo fenómeno meteorológico llama otra vez nuestra atención.

Me reitero a la persistente niebla que días pasados nos envió en sus gaseosas vestiduras presentándose el raro cuadro de ver a Granada, a la favorita del sol y de la luz, a la andaluza de pura sangre disrazada con un traje de cultura inglesa.

Nuestra Alhambra está llena de elegantes arcos contruidos para que el sol juegue en sus cañales y labores, de capiteos minaretes hechos para vestir a su blanca mueble sobre un cielo de puro azul, de musgosos estabancos fabricados para que el turquí de los cielos se mire en ellos, de azulejos que se hicieron para que resplandecieran hechos por el sol de Andalucía, de mil y mil, detalles que solo gustaba y producen su efecto inflamados, destacados, inundados por la luz peculiar a Granada.

Por esto esa niebla opaca y melancólica al envolver con tintas monotonas a Granada en general y a la Alhambra en particular, produce una impresión profunda de teatro, algo así como un vacío en el espíritu, una impresión muy triste solo comparable a la que experimentamos viendo un alma a quien queremos envuelta en las nieblas de la vida o de la incredulidad.

Aquí en Granada queremos luz y sol en los paseos, creencia en las almas, franqueza en el carácter, claridad en los hechos, naturalidad y frescor en la literatura; pero de ninguna manera esas nieblas exóticas que en los países del Norte visitan los panoramas, se introducen en las teorías filosóficas, llenan de doblez hipócrita las almas, cubren los actos de los nombres con raros convencionalismos y se manifiestan con las intrincadas literaturas de losos, de los modernistas, simbolistas, naturalistas, etc.

Más si en nuestra natural repugnancia a lo oscuro y opaco nos diferenciamos de esos pueblos nebulosos entre los que desconfía la rubia Alibon, en cambio tenemos un gran punto de contacto con ellos y en particular con Inglaterra en lo mucho que nos interesamos por el buen ó mal tiempo.

En Londres lo primero que pregunta todo individuo al levantarse, lo que primero se dicen los amigos con quien hablan, lo que primero se cuenta la prensa de todos los colores, es el estado de la atmósfera, lo cual nos pasa asimismo a los granadinos como pocas veces recordamos los artículos producidos con motivo de los cambios meteorológicos, ya que según dicen la literatura es el fiel reflejo de la idiosincrasia de un país.

Nevó, pues artículo sobre la nieve, de infancia de escritores; hubo niebla, pues al canto precioso artículo de Facu Seco (D. Pascual), inspirados versos de Afán de Iñubra y así seguimos sin interrupción contemplando el firmamento, mientras que nuestra industria se muere, nuestras fuentes de vida se agotan, nuestra ciudad languece y sobre nuestras casas el tiempo extiende su negra pátina y el abandono sus sutiles telarañas.

¿Que hacemos mal? ¡Ya lo creí pero así fuimos, somos y seremos y tanto miramos a lo ideal que lo real se pierde y destruye, manifestándonos que jamás logramos ser otra cosa que un pueblo de vagos y de artistas.

Pero dejémosnos de esas trasnochadas filosofías, contemplamos las avanzadas de las Pascuas que llegan a certero escuadrón amenazando hilos y taparnos con las inmensas cargas de frutas que se instalan en los puestos, con la abundancia en turrones que Gijón nos envía, con los promeritorios de roscos y mantecados que las conchillerías lucen, con las chucherías y golosinas que los escaparates exhiben entre torres de luz eléctrica, papel estorn, flores de trapo y figurillas de cartón-piedra, con las pañuelos de infelices pavos que por las calles pujan, con toda esa mole de alimentos que nos disponemos a tragar en unos cuantos días.

Por los caminos de Armilla, Jaén, Santafé etc. se dirigen a nuestra ciudad pintorescos caravanas de burros cargados con apachos por entre cuyas sogas asoman su roja cabeza una porción de pavos, de garridas mucachas que ríen y cantan todo el camino y de mozos que con sus anchos sombreros, sus polainas ó sus medias, sus zurroneos, y sus calzados de pellejo marchan satisfechos para vender sus mercancías.

El sol, que al fin ha vuelto a lucir ilumina esas polvorientas escenas dando brillo a las inquietas pupilas de las mozas, quebrando sus rayos entre las enmarañadas cabelleras de ellas y alargando las sombras de la comitiva que camina y mas camina entre pastoriles canciones, tintineos sonoros de los colares de las bestias, risas y alegrías.

Ellos son los que después vemos recorriendo la ciudad para vender el fruto de su trabajo, ellos los que contemplan con la boca abierta los coches y bicicletas, ellos los que aliendo a tomillo y romero distinguen en los teatros y cafés, ellos los que sufren las burias de los bromistas.

Pero ellos son también los que dan su sangre por la patria y aun no se han hundido en el hediondo charco de la política, ellos son los pocos elementos sanos que restan a nuestra desquiciada Patria.

Por consiguiente no extrañes lector amable que descubriéndome con respecto desde estas columnas grite en su honor ¡Vivan los catetos!

Melchor ALMAGRO SANMARTIN.

ches anteriores se hicieron a la policía en la Alhacaba.

De las averiguaciones practicadas no resulta que el detenido sea autor del hecho indicado, por cuyo motivo hacemos con gusto la rectificación de la noticia.

## En honor de Gago.

Ayer se celebró en el Hotel Washington Irving de la Alhambra el banquete ofrecido por sus admiradores y amigos al insigne comandante de ingenieros D. José Gago Palomo para celebrar su feliz regreso a la patria y el brillante éxito obtenido por nuestro paisano con la construcción de la trocha de Júcaro, muchas de cuyas obras, como la del ferrocarril sobre la Ciénaga, constituyen un triunfo para la ingeniería militar española.

Airededor de la mesa, presentada con el arte y el buen gusto que posee como nadie Emilio Ortiz, tomaron asiento los comensales, que eran además del obsequiado, quien ocupó una de las presidencias, el Excmo. señor D. Antonio J. Afán de Rivera que se sentó frente al Sr. Gago en la otra cabecera de mesa D. José Aguilera Lopez, D. Matías Mendez Veindo, D. Emiliano Quintana, D. Abelardo Martínez Contreras, D. Elias Pelayo, D. Antonio Amor y Rico, D. Francisco de P. Valladar, D. Agustín Rodríguez Aguilera, D. Manuel Mendez Veindo, D. Salvador Montoro, don Juan Nacé Herrera, D. José Figueróa Robles, D. José Ruiz de Almodóbar, D. Luis Fernández de Córdoba, D. Antonio García Martín, D. Enrique Fernández, D. Melchor Almagro Sanmartín, D. Nicolás María Lopez, D. Pablo Perales Baza, D. Rafael Latorre, D. Pablo Loizaga, D. Diego Marín, D. Miguel Escalada, D. Luis Seco de Lucena y D. Francisco Seco de Lucena.

Se sirvió el siguiente menú.

Ostras.

Tortilla con champignons.

Salmón a la mayonesa.

Jamon de Trevelez con huevos hielados.

Pierna de carnero asada.

Ponche a la romana.

Pudding.—Dulces.—Frutas.

Café.—Licores.—Habanos.

Vinos: Rioja blanco y tinto.—Champagne.

Reinó durante toda la comida la mayor cordialidad, entusiasmo y alegría, haciéndose verdadero derroche de ingenio por muchos de los comensales. A la hora de los brindis el genial poeta D. Antonio Afán de Rivera, instado por los concurrentes, saludó al Sr. Gago improvisando estas dos cuartetas:

«Brindo, de afecto guiado y de entusiasmo sincero por el valiente soldado y por el sabio ingeniero, que en aquella tierra impía con la pluma y con la espada supo mostrar la valía de los hijos de Granada.»

Este breve y elocuente brindis fué acogido con grandes salvas de aplausos.

Después se levantó a hablar el inspirado literato D. Nicolás María Lopez, quien hizo un precioso discurso lleno de imágenes poéticas y de patrióticos conceptos, saludando al señor Gago como hijo ilustre de Granada, a la que ha enaltecido con sus méritos.

Grandes aplausos interrumpieron varias veces al orador, que fué también muy aplaudido al concluir; y después de elocuentes y breves frases pronunciadas por el Sr. Pelayo, el doctor Amor y Rico recordó que el comandante Gago no solo es una honra del cuerpo de ingenieros, sino también de la clase médica a la que pertenece, pues hizo con notable lucimiento en esta Universidad los estudios de Medicina.

Continuó el Sr. Amor y Rico su brillante discurso con varios períodos muy elocuentes y patrióticos que se aplaudieron mucho, y concluyó brindando por la patria, por Granada y por el comandante D. José Gago. (Grandes aplausos).

D. Salvador Montoro siguió en el uso de la palabra, y con frases enérgicas y sinceras elogió las grandes virtudes del ejército y demostró la importancia y utilidad de la trocha de Júcaro en la guerra de Cuba, obra en la que ha evidenciado sus excepcionales dotes de distinguido militar granadino. El Sr. Montoro oyó también muchos aplausos.

Otro brindis muy entusiasta y oportuno fué el de D. Emiliano Quintana, que fué muy aplaudido.

Los concurrentes seguían pidiendo brindis, y cediendo a sus instancias tuvo también que levantarse a hablar nuestro compañero D. Francisco Seco, que hizo nuevos elogios del señor Gago, a quien presentó como modelo de patriotas, de militares y de buenos hijos de Granada. Brindó por la patria, por el ejército que simboliza el valor de nuestra raza y por Granada, sello de la nacionalidad española y prólogo de la conquista y civilización de un Mundo.

El Sr. Almagro Sanmartín con fácil y elocuente palabra significó que, como estudiante, único carácter que podía dirigirse a los reunidos, admiraba en el Sr. Gago Palomo la voluntad de hierro que ha sabido dominar la ciencia con el estudio perseverante que vence todas las dificultades.

En este sentido hizo el joven Al-

magro varios elocuentes períodos que fueron muy aplaudidos.

Cerró los discursos el digno presidente del Liceo D. Abelardo Martínez Contreras que pronunció sentidas frases en elogio del Sr. Gago y de Granada.

El acto, que concluyó a las cuatro de la tarde, resultó un obsequio de amistad y de cariño, digno del insigne ingeniero que tan alto ha colocado el nombre de Granada, y el del cuerpo a que pertenece, en la campaña de Cuba.

**Novena escolar.** Anteayer terminó en el colegio de niños de la Purísima Concepción la solemne y tradicional novena dedicada a su patrona, que constituye una fiesta infantil esperada con afán por los alumnos de aquel centro de enseñanza, y por sus padres que ven en ella una demostración de los adelantos de sus hijos.

Como todos los años anteriores los sermones y novenas han estado a cargo de los más aventajados discípulos del Sr. Avila, director de aquel acreditado colegio, quien ha recibido con tal motivo las felicitaciones de las muchas y distinguidas personas que han asistido a la novena, amenizada por un cuarteto de voces acompañado al piano por el maestro D. Eduardo Orense.

## Casos y cosas

**Alarma infundada.** Anoche a las nueve y media se produjo una alarma en el conocido establecimiento que los Sres. Rubio Hermanos tienen en la plaza de Bibarrambia.

A las voces de ladrones! acudió la policía, que practicó un minucioso registro en la casa de los señores mencionados, no hallando nada que pudiera justificar la alarma que se produjo.

## NECROLOGIA

En la madrugada de ayer falleció en Granada el niño German Alvarez Cienfuegos Cobos.

Era el finado una graciosa criatura, cuya precoz inteligencia hacia objeto de legítima veneración por parte de sus cariñosos padres.

Reciban estos, como la demás distinguida familia, la expresión sincera de nuestro pésame por la sensible desgracia que acabó de sufrir.

## TELEGRAMAS

### Rumores.

Madrid 19 (8 45 mañana.)

En los centros políticos circulan rumores optimistas acerca de la campaña de Cuba.

Dícese sin que se pueda precisar el origen de la noticia, que en el campo rebelde existe alguna agitación, con motivo de severísimas órdenes dictadas por algunos cabecillas para impedir que los subordinados depongan las armas, acogiéndose al perdón.

Se añade que a consecuencia de aquella agitación, son de temer desgracias personales entre los mismos insurrectos.

El cabecilla Villanueva ha declarado, según se afirma, que entre los insurrectos crecen las diferencias, semejantes a las que hubieron antes de convenirse el pacto del Zanjón.

**Un general.** Madrid 19 (7 30 noche.) Dicen de Cuba que es esperado en aquella isla el general González Muñoz, el cual se encargará de gestionar la presentación de los rebeldes de Oriente.

**Insistencia.** Madrid 19 (7 30 noche.) Circulan insistentes rumores afirmando que muy en breve harán su presentación los cabecillas Aranguren, Rabí y otros.

Los rumores, de procedencia ministerial, han sido acogidos con marcada desconfianza.

**Lo que dice "El Nacional."** Madrid 19 (9 40 noche.) «El Nacional» de hoy, contesta a la negativa de «El Correo» y demás periódicos ministeriales, insistiendo en que la célebre nota del Sr. Cánovas, de 4 de agosto, defendía enérgicamente al general Weyler de las acusaciones de los yankees, y rechazaba todas las pretensiones de los Estados Unidos.

Añade que el Duque de Tetuan hizo entrega del arauto al actual ministro de Estado, sin tener ningún compromiso contraído, ni concedida ninguna indemnización.

**Más salvajadas.** Los despachos de la Habana, a que me he venido refiriendo, añaden que en Bayamo ha sido macheteado el señor Caballero, encargado tam-

«El Nacional» termina su artículo, desafiando a D. Pio Gullón a que le desmienta directamente.

## Una infamia.

Madrid 19 (10 noche.) Indignación.

En este momento acaban de recibirse varios despachos de la Habana dando cuenta de una verdadera infamia cometida por los rebeldes en la persona del teniente coronel, señor Ruiz, encargado por el general Blanco de gestionar la presentación del cabecilla fiidustero Aranguren.

La noticia ha producido en todos los círculos gran indignación, y hecho crecer las protestas de la opinión imparcial contra la política de transacciones iniciada por el Gobierno en la guerra de Cuba.

Desde poco tiempo después de haber salido de la Habana el Sr. Ruiz, con objeto de cumplir su comisión, empezaron a circular tristes rumores, afirmando que el indicado militar había sido víctima del salvajismo de los rebeldes.

Los autonomistas y demás personas afectas a la política que se viene desarrollando en Cuba desmintieron aquellos rumores, alabando la caballerosidad y humanitarios sentimientos de los rebeldes y exagerando los buenos efectos de la autonomía.

Sin embargo, los rumores, apenas desmentidos, volvían a reaparecer, con tanta insistencia, que al fin hubo de encargarse al «cubano Sr. Chacon» y a un «empleado del consulado yankee» en la Habana, de practicar gestiones en el campo rebelde, con objeto de averiguar la certeza del triste fin que se atribuía al dicho coronel.

Los comisionados llevaban un salvo-conduto del general Blanco y una carta del consulado Lee pidiendo a los rebeldes, en nombre del presidente de los Estados Unidos, que pusieran en libertad al teniente coronel Ruiz.

Los comisionados estuvieron en Campo Florido, donde se hallaban los rebeldes, volviendo después a la Habana, donde dicen que han preguntado a un oficial de la partida de Aranguren, comunicándole los siguientes detalles:

**Una exigencia.** Cuentan que cuando llegó el teniente coronel Sr. Ruiz al campamento del referido cabecilla, que había sido antiguo subalterno suyo, dió a éste un abrazo, y luego, dirigiéndose a la partida, aconsejó a ésta que le siguiera a la Habana y se reconciliara con España.

Los rebeldes se sorprendieron al escuchar tales consejos, y exigieron del cabecilla Aranguren que aplicara inmediatamente los bandos de Máximo Gomez y Mayía Rodríguez, en que se ordena la muerte de los emisarios de paz, y de cuantos insurrectos depongan las armas.

**Muerte de Ruiz.** Aranguren reunió entonces un Consejo de guerra, que falló imponiendo la pena de muerte al Sr. Ruiz, pena que no tardó en cumplirse.

**Lo de Ruiz.** Madrid 20 (2 20 madrugada.) Sigue comentándose lo acaecido con los rebeldes al teniente coronel Sr. Ruiz. En los centros oficiales se dice que el Gobierno no tiene noticia del suceso.

**800.000 personas** se necesitan para consumir la Solera «El Nacional» y la Manzana «Amelia» de los Sres. Pascual Hermanos, del Puerto Santa María. Unicas especialidades que han merecido los mas honrosos premios por su delicadeza, finura y aroma. De venta en todos los ultramarinos, conchillerías y cafes de España.

**Alcohol** de vino puro rectificado de 40 a 41 grados, 16 grados de fábrica. Para escarros en el sistema de hierros y ceras de Hijos de Ortega, Albóndiga, 13.

En el mismo establecimiento se vende ESSENCIA DE AROMA de Sabinas y Compañía a 38 pesetas kilo.

**La Sultana.** EN ESTE ESTABLECIMIENTO se siguen realizando sus existencias con beneficio positivo para el comprador, como ya su clientela y el público en general ha podido comprobar, como lo demuestra el número de clientes que a diario llena su espacioso local.

Como varias veces se ha hecho aconsejamos al público no deje de visitar estos GRANDES ALMACENES, antes que espire el plazo de la realización, que será muy en breve por convenir así a los intereses de sus nuevos dueños.

No queriendo seguir la repetida costumbre de algunas casas que se anuncian indicando precios que no si siempre son verdad, nos limitamos únicamente a recomendar vean el gran surtido de colecciones de todas clases que se están realizando a la mitad de su precio verdad, así como las lanas para señora y la infinidad de artículos riquísimos que hay en existencia.

**PRECIOS FIJOS.—Reyes Católicos, 27.**

bien de hablar al cabecilla Rabí.

Asimismo en Batabanó han matado los insurrectos al emisario Rodriguez, y en Matanzas el cabecilla Betancourt ha ahorcado al médico y diez rebeldes de su partida que le hablaron de presentarse.

## A otra parte.

Madrid 19 (10 20 noche.)

Hoy se han dado de baja en el Círculo conservador los señores Elduayen, Danvila, Marqués de Mochales y otros.

Ignórase la nueva actitud política que adoptarán los indicados señores.

## Resumen injustificado.

Madrid 19 (10 20 noche.)

El general Blanco ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra, participándole el siguiente resumen de bajas enemigas, ocurridas en combate con nuestras tropas desde el primero de noviembre.

Segun dicho telegrama los rebeldes han tenido 681 muertos; han sido hechos prisioneros 107, y se han presentado 337.

Este telegrama está siendo objeto de grandes censuras por parte de las personas imparciales, quienes afirman que es injustificado, pues Blanco tiene comunicadas esas bajas en telegramas parciales; y añaden que con ese resumen parece que el Gobierno quiere deslumbrar falsamente a la opinión presentándole en conjunto un número de bajas que ya conoce, a fin de acallar las protestas que de todas partes se reciben contra la gestión del Gobierno.

## Preso en libertad.

Madrid 19 (10 20 noche.)

Dicen de Barcelona que ha sido puesto en libertad el individuo que había sido detenido por creérsele cómplice de José Tort, el hombre disfrazado de mujer.

## Discurso de Nocedal.

Madrid 20 (2 20 madrugada.)

En la redacción de «El Siglo Futuro» ha pronunciado un notable discurso el Sr. Nocedal.

Este, en razonados y elocuentes períodos, hizo una dura crítica del régimen autonómico y censuró al Sr. Muret. Después hizo una brillante apología del general Weyler, defendiéndolo calurosamente el sistema de la guerra por la guerra.

El señor Nocedal fué muy aplaudido en todas las partes de su discurso.

## Lo de Ruiz.

Madrid 20 (2 20 madrugada.)

Sigue comentándose lo acaecido con los rebeldes al teniente coronel Sr. Ruiz. En los centros oficiales se dice que el Gobierno no tiene noticia del suceso.

## 800.000 personas

se necesitan para consumir la Solera «El Nacional» y la Manzana «Amelia» de los Sres. Pascual Hermanos, del Puerto Santa María. Unicas especialidades que han merecido los mas honrosos premios por su delicadeza, finura y aroma. De venta en todos los ultramarinos, conchillerías y cafes de España.

**Alcohol** de vino puro rectificado de 40 a 41 grados, 16 grados de fábrica. Para escarros en el sistema de hierros y ceras de Hijos de Ortega, Albóndiga, 13.

En el mismo establecimiento se vende ESSENCIA DE AROMA de Sabinas y Compañía a 38 pesetas kilo.

**La Sultana.** EN ESTE ESTABLECIMIENTO se siguen realizando sus existencias con beneficio positivo para el comprador, como ya su clientela y el público en general ha podido comprobar, como lo demuestra el número de clientes que a diario llena su espacioso local.

Como varias veces se ha hecho aconsejamos al público no deje de visitar estos GRANDES ALMACENES, antes que espire el plazo de la realización, que será muy en breve por convenir así a los intereses de sus nuevos dueños.

No queriendo seguir la repetida costumbre de algunas casas que se anuncian indicando precios que no si siempre son verdad, nos limitamos únicamente a recomendar vean el gran surtido de colecciones de todas clases que se están realizando a la mitad de su precio verdad, así como las lanas para señora y la infinidad de artículos riquísimos que hay en existencia.

**PRECIOS FIJOS.—Reyes Católicos, 27.**

† EL NIÑO German Alvarez-Cienfuegos COBOS

ha fallecido piadosamente en el Señor en la madrugada de ayer.

R. I. P.

Su Director espiritual reverendo P. Escotapio D. Ataulfo Luertás; sus desconsolados padres D. Alberto Alvarez-Cienfuegos y doña Dolores Cobos Maza; sus abuelos, hermanos, tíos, tios políticos, primos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan lamentarlo a Dios Nro. Señor y asistir al funeral que, por eterno descanso de su alma se celebrará hoy 20 del corriente, a las once de su mañana, en la iglesia de Sta. Ana, y después a la conuccion del cadáver desde la casa mortuoria, Plaza de Santa Ana, núm. 18, a la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyos labores les viviran eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en Santa Ana y se despiende en San Pedro.

## † EL SEÑOR DON Tomás de Barrecheguren Y ABASOLO

falleció piadosamente en el Señor el 26 de noviembre de 1897.

R. I. P.

Los señores sacerdotes que el martes 21 del corriente quieran celebrar el santo sacrificio de la misa por el alma de dicho señor en la iglesia de San Anton recibirán el estipendio de una real a devoción de sus hijos.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis ha concedido 80 días de indulgencias por cada acto de piedad, caridad ó devoción que practicareen los fieles por el eterno descanso del alma del finado.

**GRATIS.** Consulta médica diaria de 12 a 2. Farmacia de FABIAN HERNANDEZ Mesones, esquina a las Hileras. GRANADA.

**SACARINA—Heyden.** 550 veces tan dulce como el azúcar, para endulzar aguardientes, vinos, jarabes, etc. 16 pesetas lata de 100 gramos.

**CRISTALOSE—Heyden.** 440 veces tan dulce como el azúcar. 18 pesetas lata de 100, gramos.

DEPOSITO EN GRANADA: Farmacia y Droguería del Doctor Flores; Santa Paula, 31.

**Una preciosa corza** domesticada se vende. Darán razon San Pedro Mártir, 1, taberna.

**Vino de Hemoneurol Saca.** El mejor de los tónicos, El más fortificante Y el mejor reconstituyente. Da resultados maravillosos en las enfermedades, retardos de la nutrición, afecciones crónicas debilitantes, jaquecas periódicas, anorexia, carencia sistémica y debe tomarse como tónico nutritivo. 4 pesetas botella.

DEPOSITO EN GRANADA.—Farmacia del Dr. Pisco, Santa Paula, 31.

**ESPECTACULOS** Teatro Principal. Compañía cómico-dramática de don Francisco Fuentes. Por la noche a las 7 y 1/2. Sinfonía.—El drama en tres actos «Maria del Carmen». El juguete «Los monigotes».

## Miscelánea.

**Rectificación.** En nuestro número de ayer dimos la noticia de que había sido capturado Rafael Cortés Aguilá, autor de los disparos que no-

